

Redacción,  
Administración  
e Imprenta,  
Ambrosio Morales,  
número 6

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Franko concertado  
Apt.º de Correos n.º 31  
Dirección telegráfica  
DEFENSOR  
TELÉFONO  
núm. 2614

## Diario Católico de Noticias

Año XXXIX.—Núm. 12.379

Martes 19 de Enero de 1937

### Una Patria. - Un Estado. - Un Caudillo

Una Patria: ESPAÑA : : Un Caudillo: FRANCO

### PARTES OFICIALES

#### Cuartel General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL  
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA  
18 DE ENERO DE 1937

**Ejército del Norte.**—En todos los frentes hubo solo ligeros tiroteos. Cada día es mayor el número de familias y de milicianos que se pasan a nuestra zona huyendo de las crueldades de los rojos.

**Ejército del Sur.**—Siguen recogiendo en los campos de Porcuna (Jaén), numerosos muertos y material procedentes de los últimos combates. En el día de hoy han aparecido 30 muertos, la mayoría extranjeros, que habían sido abandonados en su huida por el enemigo.

En el frente de Marbella se ha recogido al enemigo algún material y camiones repletos de viveres.

Salamanca 18 de Enero de 1937.  
De orden de S. E. el general de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

### DEL MOMENTO

#### La carta del Primado

El flamante presidente de la ridícula republiquita vasca y jefe del partido nacionalista, Aguirre, cometió hace unos días la... llamémosla ligereza, de dirigir unas acusaciones calumniosas en la forma capciosa de una pregunta impertinente, contra la jerarquía eclesiástica.

Lo que quería preguntar es si era lícita la unión que mantienen nacionalistas y comunistas contra España; lo que capciosamente pregunta, involucrando a sabiendas y con fines maquiavélicos ideas y conceptos afines pero totalmente distintos es «si está obligado el católico a defender el régimen legalmente constituido». Y añade Aguirre: «Por qué silencio la respuesta la jerarquía?».

El Cardenal Primado ha acertado a separar con su fina sagacidad de dialéctico y de psicólogo la cuestión aparente o pregunta pretexto, que despacha al paso con breve alusión a los reiterados documentos de los prelatos españoles a lo largo de los cinco últimos años.

Quitado este estorbo que la habilidad—en este caso inútil—del astuto político puso en el camino de la controversia, el Primado enfoca de lleno con golpe de luz deslumbradora el verdadero estado de la cuestión.

El tono de la carta del Primado es mesurado y paternal, cual cuadra a su condición de Pastor, que no quiere apagar la mecha que aún humea.

Pero en el fondo, su argumentación es un arte formidable, que pulveriza y aniquila las argucias sutiles y razones del que a todo trance se empeña en cohonestar y defender la mayor de las monstruosidades y el maridaje más absurdo que vieron los siglos.

Los términos de la carta son a este respecto de lo más duro y terminante que puede haber.

Por si algo faltaba a su argumentación, recuerda con oportunidad los párrafos culminantes de la pastoral colectiva que en Agosto escribieron los obispos de Vitoria y de Pamplona, en la que afirman que «no es lícito en ninguna forma en ningún terreno, y menos en la forma cruentísima de la guerra, última razón que tienen los pueblos para imponer su razón, fraccionar las fuerzas católicas ante el enemigo común; y menos lícito sumarse al enemigo para combatir al hermano, promiscuando el ideal de Cristo con el de Belial, entre los que no ha y compostura posible»; «llega la filititud a la monstruosidad cuando el enemigo es ese monstruo moderno, el marxismo o comunismo, síntesis de toda herejía, opuesta diametralmente al cristianismo»...

Mirando a los países extranjeros, la Carta del Cardenal es de un valor apologetico enorme, ya que pone al desnudo los sofismas de los católicos vascos y define en sus verdaderos términos la naturaleza del movimiento, que no es de clases contra clases, sino lucha de ideales y choque de concepciones antagónicas e irreconciliables.

Ahora ya no valdrá eso de embrollar el asunto; la opinión sensata del mundo se va ilustrando y sabe a qué atenerse.

Como patriotas de España, felicitamos al egregio purpurado, que así sabe servir a su Patria, saliendo al paso de los malvados separatistas, empeñados en romperla y fraccionarla.

### La inauguración del Secretariado de la Obra Nacional Corporativa en Burgos

Ayer a las siete de la tarde tuvo lugar la inauguración y bendición solemne de los locales que ocupa en Burgos, calle de la Moneda, núm. 21, la Obra Nacional Corporativa.

El acto que resultó brillantísimo fue presidido por el Sr. Arauz de Robles, Delegado de Gremios y Corporaciones de la Junta Nacional Carlista de Guerra quien pronunció un sustancioso discurso para definir los puntos esenciales de la obra que él dirige y de la que es infatigable animador.

Antes del Sr. Arauz de Robles tomaron la palabra diversos oradores entre ellos el Sr. Barón, que está encargado del Secretariado de Burgos; el Delegado Obrero Sr. Cuadrado; y el Patronal Sr. Manzano, que proclamaron todos la urgente necesidad de implantar en nuestra Patria el Corporativismo como doctrina fundamental del Estado para llegar a la armónica fusión de las clases obreras y patronales y la implantación de un verdadero espíritu de justicia social.

La Obra Nacional Corporativa que ya está en marcha en gran número de provincias españolas ha recibido con la instalación de este su secretariado central en Burgos la consagración que era necesaria para que en todas partes supieran obreros y patronos la vitalidad y pujanza de esta gran empresa de carácter nacional y patriótico pues, según dijo el señor Arauz en su elocuente discurso, la Obra Nacional Corporativa es la única solución que se ofrece a España para desarrollar en un ambiente de mutua comprensión y de absoluta compenetración la delicada empresa de la fusión de las clases sociales necesaria e indispensable para reconstruir nuestra Patria.

### Cabra

EVADIDO

El 31, último día del infausto e histórico año de 1936, tuvimos la grata satisfacción de estrechar, algo emocionados, la mano de nuestro íntimo amigo don José María Belda y Méndez de San Julián, perteneciente a la Marina española, y milagrosamente escapado de la canalla marxista. A los tres meses de estar detenido en Madrid, presenciando a diario, cuantas infamias se puedan calcular, le llevaron a Cartagena, de cuyo punto pudo escapar del infierno rojo, ocultándose en una gasolinera donde servía de mozo, conduciéndole a un vapor inglés llegando a Algeciras, desde donde ya pudo telefonar a sus familiares, dando a todo pulmón el grito santo de ¡Viva España!

Felicitamos muy de veras a tan querido amigo, así como a su querida esposa doña María Belda, marquesa de Cabra, y demás aristocrática familia, por tan fausto y milagroso suceso.

### MUERTO POR ESPAÑA

Una existencia más sacrificada en defensa de la dignidad de la Patria: don Eduardo Sánchez Fernández, alférez de la 7.ª bandera del Tercio. El pasado día 6 del actual en el sector de Aravaca, encontró la muerte este bravo oficial, que en cuantas operaciones intervino desde el principio del glorioso movimiento, lo mismo en Sevilla, como alférez de Infantería, que en la ocupación de La Roda, Castro del Rio, Antequera, etc. y últimamente en el frente de Madrid y incorporado al Tercio, luchó siempre con singular heroísmo.

Era el finado, hijo del notario de esta ciudad D. Manuel Sánchez González, persona muy estimada de la buena sociedad egrenense a quien testimoniamos, desde las columnas de EL DEFENSOR, la expresión de nuestro más sentido pésame.

¡Arriba España!

### Tribunales

Juicios para mañana:

Sección 2.ª, Lucena, por atentado, contra Juan Francisco Gutiérrez y otro. Defensor Sr. Arróspide. Procurador Sr. J. Baena.

Aguiar, por robo, contra Juan Moreno y otros. Defensor Sr. Delgado Sánchez. Procurador Sr. J. Roldán.

### Los sin Dios

La terrible plaga comunista, que amenaza destruir al mundo, desde que Rusia implantó este régimen, ha producido daños irreparables para la civilización y más sensibles aun los causados a la humanidad, en el aspecto religioso.

Los dirigentes soviéticos han dado tanta o más importancia a sus campañas y propagandas antireligiosas, que al sistema económico y político, para la implantación del comunismo integral; como así lo declara Zinovief, presidente de la III Internacional y gran colaborador de Lenin en la organización del Soviet, al decir: «Nuestro programa se basa en el materialismo científico, que incluye pura y simplemente la necesidad de propagar el ateísmo».

Y a pesar de la frase «La religión es el opio del pueblo», que como letrero infamante prodigan por todas partes; todo el odio de los dictadores soviéticos a la religión, es precisamente contra la cristiana; como sin ambages ni rodeos lo declaran, cuando dicen que odian al Cristianismo y a los cristianos, por considerarlo sus peores enemigos; señalando la práctica de la caridad, como un serio obstáculo para la revolución comunista. Es decir, que el ateísmo es consustancial con las teorías marxistas y por consiguiente, todo el que manifieste ser socialista o comunista, es ateo y forma parte del grupo de los Sin Dios; sencillamente, porque marxismo y catolicismo son dos términos antagónicos. Aquél representa el concepto materialista de la historia y éste su contenido espiritual.

Tanta importancia, repetimos, ha venido dando el Soviet a la campaña antireligiosa, que se llegó a formar otro Plan Quinquenal al grito de: «¡Ateo de todo el mundo, unido!»; abrigando el propósito de que en el espacio de cinco años, desapareciera de Rusia y a ser posible del mundo entero, hasta la noción de Dios, y cuyos cinco años expiran en el que nos encontramos, como consecuencia del Congreso o Concilio de los Sin Dios, llamado por ellos Ecueménico.

Para el mejor desarrollo y eficacia del satánico plan contra la religión, no ha omitido el Soviet medio alguno, sin el menor reparo. Todos los elementos de mayor difusión se han empleado: prensa, radio, cine, procesiones sacrílegas, destrucciones vandálicas de Iglesias y Monasterios, hogueras para quemar en público las imágenes sagradas y supresión de toda clase de fiestas religiosas, especialmente la de Navidad. En una palabra, todo cuanto ha sido preciso como medida de «profilaxi» contra lo divino, según califican a su actuación sectaria.

Los mismos dirigentes soviéticos confiesan que, por la experiencia, la escuela es el mejor medio para romper a los niños en el orden religioso, a ser posible antes de cumplir los siete años, y pasada esta edad practicando la coeducación, para estimular a niños y niñas a que aprendan a desear prejuicios, empleando toda clase de procedimientos y por medio de libros, novelas y cuentos, en los que se evocan los actos más chavacanos y degenerados, sin el menor escrúpulo. Así se explica que en Rusia se haya formado legalmente una Liga, cuyo título de «Abajo el Pudor» revela sin más comentarios, el contenido ético de ese país abyecto y despreciable, en donde tienen su asiento todas las fobias, contra la civilización cristiana.

Este es a grandes rasgos, en el aspecto religioso, el panorama del comunismo ruso y el porvenir que aguarda a tantos niños españoles, arrebatados violentamente del regazo de sus madres, para convertirlos en verdaderas fieras; cometiéndose a ciencia y paciencia del mundo civilizado, el despojo más infame que registra la historia de la humanidad y el atentado más infame contra el más sagrado de los derechos, cual es el de los padres para retener a sus hijos, cuando más necesitan de sus cuidados y asistencia.

No es posible reprimir, sin desbordarse en improperios, la profunda indignación que a todos los buenos españoles produce, las frecuentes noticias de los periódicos, sobre el número de niños que como una vulgar mercancía se exporta a Rusia, contra la voluntad de sus propios padres.

¿Y todavía hay grandes potencias que presumiendo de ir a la cabeza de la civilización, ridículamente titubean y hacen distinguos, después de tantos crímenes repugnantes? Prepárense, que ya tocarán las consecuencias cuando les llegue la hora, que no ha de tardar; y no olviden, que la sangre española, tan generosamente derramada y ofendida por la causa de la civilización, ha de servir para algo más que lograr la independencia de la patria hispana y aplastar al marxismo desolador y criminal; como el tiempo, gran maestro de la vida, demostrará.

¡Arriba España, una, grande y libre!

### Desgraciado accidente a un falangista en Cañete de las Torres.

El lunes pasado, al ir a hacer ejercicio las falanges lucenitas, que están de guarnición en Cañete, tuvo la desgracia el falangista José Pineda Santamaría, de que se le disparase el fusil (que desde luego ignoraba estuviese cargado) alcanzando el proyectil a su compañero Miguel Morillo Muñoz, que falleció en el acto.

El cadáver fué depositado en la Iglesia de Jesús, habilitada provisionalmente, con algunos restos de las demás iglesias del pueblo, ya que todas han sido destruidas por los rojos, montándose una guardia de honor que veló al cadáver mientras permaneció allí.

A las doce de la noche se rezó en la Iglesia el Santo Rosario por las fuerzas allí destacadas, y en casa de nuestro querido amigo y paisano el abogado don José Serrano García, hoy alférez, que desde el día 12 del actual viene desempeñando el cargo de comandante militar de aquella plaza con gran celo y satisfacción del alto mando de Córdoba, al que asistieron la Comisión gestora del pueblo y todas las falanges allí concentradas.

Gestionado por el señor Serrano la correspondiente autorización para trasladar el cadáver a Lucena y que recibiese sepultura en su tierra natal, fué traído el martes inmediato, acompañado de un grupo de Falange, siendo recibida la triste comitiva a la entrada del pueblo por el Comandante Militar de la Plaza, don Juan Pedraza Luque, y los jefes de Falange, llevándolo a su cuartel donde se organizó la conducción al cementerio, cubierto el ataúd por la bandera del Cuerpo, siendo llevado por sus compañeros.

Asistieron al acto todas las fuerzas de la Falange, una nutrida representación de Milicias, el batallón de flechas y numeroso público, presidiendo la autoridad militar y eclesiástica.

F. SERRANO.  
Lucena 17 de Enero de 1937.

### A beneficio del Batallón de Voluntarios

A las 5-30 de la tarde de ayer se verificó en el Gran Teatro la función a beneficio del Batallón de Voluntarios.

El teatro estaba completamente lleno y entre las autoridades se encontraban el gobernador civil señor Marín, alcalde señor Sarazá, jefe de Orden Público señor Ibáñez y delegado de Hacienda.

La sinfonía y los intermedios estuvieron a cargo de la banda municipal.

Luego el cuadro artístico E A J 24 estrenó el sainete en tres actos, original del teniente coronel del Batallón de Voluntarios don Pedro Luengo Benítez, titulado «La Verbena del Santo o el Manco de Lepanto».

Al final de todos los actos hubo abundantes aplausos para el autor y para los intérpretes de la obra.

Los aficionados Antonio Molina y José Morales recitaron poesías.

Un grupo del Batallón de Voluntarios acompañado de las bandas de cornetas y tambores y de la banda municipal interpretó el himno del batallón, que tuvo que ser repetido.

Un oficial del batallón leyó una expresiva carta de los voluntarios que se hallan destacados en Cerro Muriano y que dirigen al señor Luengo felicitándole por el estreno de su obra.

El festival de anoche resultó muy lucido y el público que llenaba el teatro salió del mismo cerca de las diez de la noche.

### Magisterio

CERTIFICACION

No habiendo dado cumplimiento todavía varios maestros a la orden del 31 de Diciembre último («B. O.» del 5 de Enero), se les recuerda la obligación que tienen de presentar en la Sección administrativa de primera enseñanza el certificado correspondiente del Ejército, documento indispensable para que pueda tenerse en cuenta al percibo de haberes.

NOMBRAMIENTOS

Han sido nombrados interinamente: doña Carmen Rico, para la primera escuela de Pedro Abad, y doña Mariana Hernández Domínguez, para El Carpio.

PARA INFORME

El Rectorado envía para Informe una instancia del maestro de Villa nueva del Duque, don Carlos Infante, solicitando el destino a otro pueblo.

### CASANA, DENTISTA

Marqués de Bell, 2. CORDOBA

ARMANDO LA CALLE

### A quien toca la educación

IV

La educación no es labor solitaria que pueda llevar a cabo un individuo sin otras colaboraciones. Cualquiera que conozca «El Emilio» de Rousseau, se da perfecta cuenta de esta verdad: un profesor para un alumno que al permanecer desde el principio apartado de todo trato social, liga su vida estrechamente a la de aquella persona, única con la cual convive. Y aunque el esfuerzo del filósofo ginebrino se encamina a demostrar las ventajas de una educación hipócritamente libre, la conclusión a que se llega es diametralmente contraria. Emilio, el hombre emancipado del trato con sus semejantes, no es más que un pobre juguete en las manos arbitrarias o caprichosas del que conduce a su placer.

También está expuesto el alumno solitario, a que resplandezcan en su educación los errores y las equivocaciones sustentadas por su preceptor. Daño irreparable puesto que al final no se encontraría el mismo en condiciones de hacer la rectificación, mientras que el autor de tan gran torpeza dejaría de reconocerla probablemente o renunciaría a un empeño tardío y penoso.

Basta conocer ese ensayo irreal, hijo de la novelesca imaginación roussoniana, para comprender lo absurdo de una educación proporcionada en condiciones ficticias, cuyo solo fundamento—la individualidad—cae por tierra ante la más ligera crítica.

El hombre nace en el seno de tres sociedades distintas y necesarias «armónicamente unidas por Dios». Nace en ellas y en ellas se desenvuelve. Solo en el caso extraordinario de un Robinson—el héroe favorito del preceptor de Emilio—puede perdurar a través de las soledades hostiles del desierto.

Dos de dichas sociedades son de índole natural: la sociedad civil y la familia. De orden sobrenatural, la Iglesia.

¿Qué sociedad tiene supremacía sobre las otras dos?

Cuestión esta de extraordinario interés para las doctrinas que se disputan la dirección del mundo moderno. La España republicana quiso resolver la cuestión mediante el monopolio estatal de la enseñanza. Monopolio injusto y absorbente que pretendía asfixiar toda iniciativa privada, descartando y desechando radicalmente la cooperación de la Iglesia para asegurar de ese modo la raigambre de una concepción materialista y laica, base fundamental de la sociedad futura.

Pero la familia, que ha sido instituida por Dios para la procreación y educación de los hijos, tiene prioridad de naturaleza y en cierto modo de derechos, sobre la sociedad civil, aunque esta alcanza preeminencia sobre aquella en cuanto que es una sociedad perfecta dotada de todos los medios necesarios para el cumplimiento de sus fines propios.

El derecho de la intervención de la familia en la educación de los hijos, no puede negarse.

La Iglesia, sociedad perfecta de índole sobrenatural, cuyo fin es la salvación eterna de los hombres, no es lícito tampoco quede al margen de la obra educadora que por abarcar todo el hombre, ha de preocuparse de su naturaleza individual y social, sobre todo del fin supremo a que Dios le ha destinado.

La acción conjunta de estas tres sociedades—con la jerarquización establecida por Su Santidad—perfectamente coordinadas, es la que producirá ese magnífico resultado, tan erróneamente perseguido, de la verdadera y sólida educación.

PAQUITA MONTILLA.

### Un resplandor en la noche

COMO SALVO SU VIDA UNA MONJITA

El notable escritor católico Pierre L'Ermite, ha escrito en «La Croix», esta interesantísima narración de cómo se salvó una monjita del infierno rojo español:

«Cuando, destacándose del grupo de personas que esperaban ante mi puerta, la religiosa entró en mi despacho, tuve la impresión de que una virgen de Murillo habíase desprendido de su marco... una virgencita, menuda y triste, de ojos negros, todavía inquietos.

«Acurrucada en el sillón que le había yo ofrecido, me cuenta, como puede, el objeto de su demanda, y definiendo su causa, contándome un poco lo que ha sufrido, allí, en el infierno español...

«Un poco... Puesto que hay cosas que evidentemente no quiere dejar traslucir. Cuando las roza pasa por todo su ser como un sacudimiento, un tic nervioso que no logra domiar: «Aunque pudiera vivir cien años, señor cura... Cien años, recordaré siempre lo que he visto...»

«—Pero, dígame, Hermana, ¿cómo pudo escapar?

«—¡Por milagro!

«—En fin, ¿si pudiera contármelo este milagro?

«—Pues bien: Los rojos habían fusilado a una cincuenta de mis compañeras, las más viejas. Se llevaron a las demás. No sé exactamente dónde. ¡No sé lo que habrá sido de ellas! Quedé sola en el convento, temblando ante estos lobos, preguntándome con espanto lo que iban a hacer de mí. Entraron... salieron... mirándome burlescos. Todos llevaban un revólver o un fusil; yo seguía todos sus movimientos creyendo que había llegado ya mi última hora y que irían a asesinarme...»

«Al llegar a este punto la Hermanita se calla, estremecida por su tic nervioso.

«...De repente—continúa—una especie de oficial, con una estrella en el kepi, empuja la puerta, me designa y da, en ruso probablemente, una orden que no entiendo.

«Los otros, entonces, me dijeron: «—Coja su saco y sus cosas... Vámonos a conducir a la frontera.

«Tomé mi capazo (este que ve usted ahora), y más muerta que viva, descendí lentamente las escaleras de madera, al pie de las cuales esperaba una camioneta abierta, como las que transportan las bestias al matadero.

«Eran las cinco de la tarde... Anochece... Castañeteaban mis dientes de miedo...

«Hombres y mujeres pasaban, mal vestidos, burlescos. Cuando me veían refan de mi espanto de verme sola en este coche que no sale nunca.

«Algunos intentaban besarme.

«Entonces interrumpí a la Hermana: «—¿Iba V. vestida de religiosa?

«—No, pero, ¿se nos conoce tan fácilmente!

«Por fin llegó un miliciano, y después de examinarme largo rato, se sentó en el volante y aceleró brutalmente.

«¿Dónde me llevará?

«Y para qué fines?

«Intuí decirle, señor cura, ¡cómo reconocí mi alma a Dios! No hacía más que murmurar continuamente el acto de contrición.

«Salimos de la ciudad. La carretera se hace molesta: los obuses la han destruido.

«De cuando en cuando aparece un miliciano, con la bayoneta caída, y pasa a la camioneta. A veces es un hombre, otras una mujer, algunas veces hasta una muchacha, subida encima de una mula, con el fusil a la espalda.

«Verifican los papeles del conductor; me miran duramente, y nos dejan pasar.

«Pronto la noche se nos vino encima. La carretera subía, encorajonándose entre un bosque y gruesas rocas.

«Lo que me llamaba la atención era que el «chauffeur» no dejaba de mirar a derecha e izquierda.

«Primero creía que buscaba la orientación, o si no me habría yo escapado. Pero luego comprendí que se sentía vigilado; que estaba inquieto, preocupado.

«Y de pronto, bruscamente, el «chauffeur» se apartó del camino y se metió por un sendero tan estrecho, que las ramas de los árboles se rompían al quedar aprisionadas por las paredes de la camioneta.

«Una vez en el sendero apagó los faros, saltó a tierra y me hizo descender de la camioneta.

«—Baje—me dijo.

«—Estoy como loco. Quise gritar.

«—¡Cálese. Es usted demasiado joven para que yo la conduzca así al matadero. Baje, le dije; dese prisa.

### Un beneficio del Batallón de Voluntarios

A las 5-30 de la tarde de ayer se verificó en el Gran Teatro la función a beneficio del Batallón de Voluntarios.

El teatro estaba completamente lleno y entre las autoridades se encontraban el gobernador civil señor Marín, alcalde señor Sarazá, jefe de Orden Público señor Ibáñez y delegado de Hacienda.

La sinfonía y los intermedios estuvieron a cargo de la banda municipal.

Luego el cuadro artístico E A J 24 estrenó el sainete en tres actos, original del teniente coronel del Batallón de Voluntarios don Pedro Luengo Benítez, titulado «La Verbena del Santo o el Manco de Lepanto».

Al final de todos los actos hubo abundantes aplausos para el autor y para los intérpretes de la obra.

Los aficionados Antonio Molina y José Morales recitaron poesías.

Un grupo del Batallón de Voluntarios acompañado de las bandas de cornetas y tambores y de la banda municipal interpretó el himno del batallón, que tuvo que ser repetido.

Un oficial del batallón leyó una expresiva carta de los voluntarios que se hallan destacados en Cerro Muriano y que dirigen al señor Luengo felicitándole por el estreno de su obra.

El festival de anoche resultó muy lucido y el público que llenaba el teatro salió del mismo cerca de las diez de la noche.

### Magisterio

CERTIFICACION

No habiendo dado cumplimiento todavía varios maestros a la orden del 31 de Diciembre último («B. O.» del 5 de Enero), se les recuerda la obligación que tienen de presentar en la Sección administrativa de primera enseñanza el certificado correspondiente del Ejército, documento indispensable para que pueda tenerse en cuenta al percibo de haberes.

NOMBRAMIENTOS

Han sido nombrados interinamente: doña Carmen Rico, para la primera escuela de Pedro Abad, y doña Mariana Hernández Domínguez, para El Carpio.

PARA INFORME

El Rectorado envía para Informe una instancia del maestro de Villa nueva del Duque, don Carlos Infante, solicitando el destino a otro pueblo.

### Para los radio-oyentes

El día 20 del actual se abre en estas Oficinas de Telégrafos el cobro de las licencias para uso de aparato radio-receptor correspondientes al año 1937, plazo que terminará el 31 de Marzo.

Las horas de expedición de dichas licencias serán todos los días laborables de 15 a 18.

El precio de las licencias para los aparatos de lámparas instalados en domicilio particular será de diez pesetas, y para los de Galena cuyos usuarios justifiquen pagan un alquiler menor de 60 pesetas mensuales, 2-50 pesetas. Los establecimientos públicos pagarán una licencia especial de 75 pesetas.

Córdoba 18 de Enero de 1937.—El Jefe del Centro, J. Camacho.

### F. Guerrero Barea

INSTALADOR ELECTRICISTA  
Fermín Galán, 39 Córdoba

Siga por ese sendero, siempre derecho; le conducirá a la frontera. Y procure llegar antes no nazca el día. Ya sabe usted que yo me juego la pelleja haciendo este juego.

—¡Oh! regaré a Dios por usted.

—No hará usted mal.

Seguidamente el conductor hizo marcha atrás para reemprender su camino. De lejos apercebí por un momento, las luces de sus faros. Luego, nada.

(La pequeña religiosa se paró, todavía; la garganta apretada por la emoción, todo su cuerpo vuelve a estremecerse.)

Cuando me ví allí, soía, en plena noche, en este caminito, la selva, las rocas... No sabía qué hacer, qué partido tomar. ¿Dónde estaba? Tuve una crisis terrible de desesperación, pero invoqué a Dios, a la Santísima Virgen, al ángel de mi guarda... Me sentí confortada con su protección. Entonces comencé a andar. Mis ojos se iban acostumbrando a la oscuridad. Pero al menor ruido mi corazón saltaba en mi pecho. Hubo un momento que me pareció oír pasos que se aproximaban. Me tiré dentro de un foso, y allí permanecí quieta sin moverme...

Pasaron unos hombres, en fila, con grandes paños sobre las espaldas. Debían ser contrabandistas... Llevaban consigo a un perro, que vino a olfatear cerca de donde estaba, gruñendo. ¡Qué rato me hizo pasar este perro! Pero sus gruñidos no dieron importancia a sus gruñidos.

—En fin, empezó a clarear... un día triste. Empezó a llover.

¿Dónde estaría? ¿En España...? ¿En Francia...?

Andaba, con precaución, plegada en mitad, cuando apercebí a una mujer vieja que conducía a sus cabras a apacentar. Dudé unos momentos. ¡Si fuese una «Pastorilla»! Pero, por su aire, me pareció una buena mujer. Me arriesgué el todo por el todo y le pregunté en qué sitio me hallaba.

—En Francia—me respondió.

¡Oh! ¡Qué dulce me pareció este nombre! Sonó en mis oídos como una liberación... como el fin de una pesadilla... Caf de rodillas y, con la cabeza entre las manos, lloré como una niña.

—¡Salvada!... ¡Estaba salvada!...

Esta mujer tuvo piedad de mí. Me dio leche y cerca de un franco en pequeñas monedas, que traía consigo.

Luego me condujo hacia otro sendero más seguro y me puso su pañuelo rojo encima de la cabeza:

—Así usted parece menos «una monija» y si encontrara a algunos milicianos, lo que no sería difícil...

La pequeña religiosa ya había terminado.

Pero su narración había sido dolorosa, entrecortada por los sollozos que venían de lo profundo de sus recuerdos.

—¡Ah!, señor cura, ruego a Dios que preserve a Francia de estas terribles cosas.

—Dios la salvará.

Y al punto que salía me dijo, tratándose de sonreírse:

—Voy a irme a la iglesia de Nuestra Señora de Las Victorias a alumbrar un cirio a la intención de mi descomulgado «chauffeur», al que debo la vida...

—Y más también, probablemente, —pensé yo mirando esta cabecita de virgencita, menuda y triste, de ojos negros; ya para siempre inquietos...

### Vida religiosa

SANTORAL.—Día 20. Santos Fabián y Sebastián, mártires.

Tienen misa propia con gloria Doble encarnado.

JUBILEO  
Jubiléo circular de las 40 Horas. En Los Dolores.

Hay diariamente exposición del Santísimo en las Esclavas.

### La colocación familiar de niños abandonados

OTRO GENEROSO OFRECIMIENTO

El Sr. Alcalde de Córdoba D. Manuel Sarazá Múrcia, sigue recibiendo ofertas de acogimiento de niños abandonados.

Figura entre ellas las del Profesor del Conservatorio Oficial de Música de Córdoba don Carlos López de Rozas, que en carta concebida en patrióticos tonos, se ofrece para hacerse cargo de una huérfana de cinco a siete años.

El Sr. Alcalde se complace en expresar su congratulación por este generoso ofrecimiento.

## Habla Queipo de Llano

Comenzó anoche el general su charla comentando el notable escrito que el Cardenal Primado ha hecho público contestando a unas impertinencias de Aguirre el presidente del gobierno vasco.

Lee una carta de un navarro en la que se condena el separatismo bizcaitarra. Hay unas frases que de Sabino Arana exhuma, las cuales rebosan antiespañolismo.

Pasa a ocuparse de la guerra y dice que hoy hay pocas noticias.

Recuerda que en las operaciones en la provincia de Jaén donde la brigada internacional tuvo 700 muertos y perdió 20 vagones de ferrocarril con material, aparte de unos 30 camiones. Han pasado veinte días y al hacer un reconocimiento por aquellos olivares han sido encontrados los cadáveres de un oficial y 7 carabineros, 8 extranjeros y 7 milicianos. De material: 5 cajas de municiones, 3.580 cartuchos de fusil y trípodes de ametralladoras.

El enemigo intentó un ataque contra Marbella, pero huyó cuando nuestras fuerzas quisieron darle alcance.

En este frente han ocurrido dos notas curiosas.

Cuando nuestras fuerzas recorrían la carretera de Coin llegó un coche con dos titulados capitanes, un teniente y el mecánico. Creyeron que nuestras fuerzas eran suyas y dijeron que iban a Marbella a organizar dos compañías para marchar contra San Roque a donde, según ellos, habían sido rechazados los fascistas.

Otro coche llegó con elementos de la Fal. Se les ordenó que se detuvieran, pero ellos dijeron que siendo anarquistas no tenían por qué.

Unos disparos a punto les hicieron comprender su situación y habrán comparecido ante un consejo de guerra.

Hace varios días, cuatro aviadores rojos salieron en vuelo para arrojar prensa sobre varias poblaciones. Se les terminó la gasolina y aterrizaron. Acudió la guardia civil a la que preguntaron dónde podrían adquirir gasolina y, al enterarse la benemérita que procedían de Madrid, los detuvo y los condujeron a Burgos.

El general Franco, según dicen los rojos, no cumple otros compromisos sino con Hitler y Mussolini.

Este ha ordenado que se tome Málaga y allí ha ido el general Queipo de Llano.

El general dice que eso es falso y que Málaga se tomará cuando él disponga.

Se dice que nuestra Aviación ha bombardeado Málaga, Vélez y Torre del Mar. De estos dos últimos pueblos las estaciones y de Málaga la sucursal del Banco de España, donde el enemigo tenía un depósito de municiones.

Se ha dicho que Rossemberg había ido en avión a Málaga, pero nadie lo ha creído.

En Bilbao han sido asesinadas 800 personas de orden, entre ellas un francés a quien se le encontró un rosario oculto en un pañuelo.

Terminó leyendo la lista de donativos.

### Un libro de Adolfo de Sandoval para el Generalísimo Franco

Nuestro querido amigo el académico y cronista de Toledo, excelentísimo señor don Adolfo de Sandoval, ha ofrecido en uno de los pasados días a S. E. el Generalísimo Franco su libro «El hombre que necesita España».

Este libro ha sido considerado por la Prensa de todos los matices, nacional y extranjero, «como el breviario de todo buen gobernante» y «como uno de los libros políticos más importantes publicados en lo que va de siglo». Por él ha merecido Sandoval las más fervorosas felicitaciones de jefes de Estado extranjeros, quienes le condecoraron con preciadas condecoraciones. Adolfo de Sandoval no quiso aceptar nada de la República española por este su libro.

El Generalísimo ha agradecido mucho a Sandoval el envío de ese libro, «proponiéndose leerlo detenidamente». Libro en el que se dilucidan los más trascendentales problemas éticos, religiosos, políticos, sociales que hoy conturban al mundo. Libro en el que se recoge el pensamiento político social conten poráneo de Europa y de América; y aunque alguno de sus capítulos esté influenciado en el pensamiento político teológico de los grandes tratadistas cristianos, como Suárez, Belarmino, Soto, Mariana y otros de igual alto linaje.

(Del «Diario Regional» de Valladolid).

En mitad de su valor  
Infinidad de abrigos, pelli-  
zas, cazadoras, impermeables,  
mantas y otros artículos,  
los ofrecen los ALMACENES  
HIERRO ARAGON y las PANERIAS INGLESAS.

## Gobierno Civil

Los actos celebrados en Puente Genil y Doña Mencía por las Secciones Femeninas de Falange

El Gobernador civil de la provincia, señor Marín Alcázar, al recibir esta mañana a los periodistas se mostró satisfechísimo de los actos organizados el sábado y domingo últimos, en las poblaciones de Puente Genil y Doña Mencía por las Secciones Femeninas de Falange Española.

Acompañado del comandante de Caballería, D. Enrique Sánchez Ocaña y de mi secretario particular, don Buenaventura Villa—nos dice el señor Marín—gentilmente invitados, llegamos el sábado a Puente Genil, bello pueblo andaluz donde las hordas salvajes del bolchevismo han dejado patentes muestras de su espíritu destructivo. En el camino esperaban nutridos grupos de Secciones Femeninas de Falange con sus jefes provinciales, autoridades, representaciones de fuerzas vivas, etc. La entrada en Puente Genil presentó un aspecto magnífico. Multitud de banderas y gallardetes daban al viento sus colores representativos de la nueva España. Los desfiles sucedíanse sin interrupción. El pueblo, desbordado en un alarde de patriotismo. La impresión, repetitivamente consoladora.

En Puente Genil—sigue hablando el gobernador civil—estas muchachas de Falange, en perfecta colaboración con sus compañeros de organización, han llevado a cabo una obra de caridad y de españolismo digna de encomio y de imitación.

En los grupos escolares que ahora se denominan de José María Pemán y de Ramiro de Maeztu, se proporciona a los niños sanos y abundantes a 400 niños pobres de la localidad. Y era de ver el espectáculo de consuelo que representaba aquellos nutridos grupos de criaturitas sonrientes y agraciados, porque las manos generosas de unas mujeres, todo amor y caridad, velaban por ellos, apartando el fantasma del hambre que unos hombres malditos forjaban a conciencia de que en esos abismos habían de caer fatalmente hasta sus propios hijos.

Un Asilo de ansianos se levantó en Puente Genil, merced al esfuerzo de la Falange, que, desinteresadamente y con una tenacidad sin límites, logra dar cobijo a un gran número de ellos, maternamente asistidos por religiosos.

Visitamos también,—sigue diciendo el señor Marín—un Hospital de Sangre acondicionado con arreglo a las necesidades del momento y con cabida para cien personas. En proyecto otras magníficas Instituciones que harán de Puente Genil fiel reflejo de lo que ha de encarnar la nueva España, asentada en pilares de profundo desinterés de amor a nuestros semejantes.

Por último el señor Alcalde de la Ciudad, acompañado de sus Gestores y altos funcionarios nos dieron una detenida explicación de la labor administrativa realizada en aquel Ayuntamiento que me produjo una impresión muy favorable.

Ante la imposibilidad de personarse en Doña Mencía al día siguiente domingo, por tener que asistir en Córdoba a otros actos, delegué mi autoridad en el Comandante de Caballería señor Sánchez Ocaña y en mi Secretario particular señor Villa y Ruiz de Bustamante quienes se trasladaron a la referida población donde hubo lugar la imposición del bautismo a más de cien niños, cuyos progenitores desde el advenimiento de la república, olvidaron sus deberes para con Dios. También fueron organizados estos bautismos por la Sección Femenina de Falange y de manera muy especial la entrega de prendas a los nuevos cristianos, circunstancias todas que se manifestaron en un alto grado de emotividad y de amor a España.

Debo por tanto, terminó diciendo el Gobernador civil de la provincia, enviar una cordialísima felicitación a esas jóvenes que se han impuesto la hermosa tarea de reconquistar para España matices que en tiempos pasados le fueron peculiares y que el salvajismo de la inconciencia, encarnado en hombres sin fe y sin Patria creyeron que podrían arrancar de nuestro suelo para vender a la Patria y a sus tradiciones al mejor postor extranjero.

### UN DONATIVO DE LOS OBREROS Y DIRECCION DE LA ELECTRO MECÁNICA

Con destino al sostenimiento de la Cocina Económica y Comedor de Caridad de Córdoba, los obreros de la Sociedad Electro-Mecánica han donado la suma de 1.424 pesetas con 25 céntimos, y la Dirección de la referida Empresa 1.000 pesetas.

El Gobernador civil se complace en hacer público este rasgo de generosidad y envía desde las columnas de la prensa local su más cordial gratitud a los donantes, por cuanto significa el desprendimiento y el fin a que se destina.

Córdoba 19 de Enero de 1937.—El gobernador civil, José MARÍN.

### VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO

ARRENDAMIENTOS  
Se arrienda un piso en la calle Buenos Aires, 31 (fuerte de la Reina), con instalaciones de agua y luz. Razón: Abel Jiménez, calle Sevilla, 5.

## Información por Radio

### De un robo

Avila.—Un miliciano rojo llegado a las líneas nacionales y totalmente desfallecido por el hambre, ha contado como fue deshecho el palacio de Liria, propiedad del Duque de Alba. Primero se llevaron todos los cuadros y objetos artísticos que constituían un tesoro y los enviaron a Valencia y al extranjero.

Después del saqueo se incendió el palacio para que no quedaran vestigios.

### De Marbella

Noticias de Sevilla dicen que en la toma de Marbella nuestras tropas fueron recibidas por escaso vecindario.

Los rojos se llevaron por delante a los del pueblo y quienes se resistían eran asesinados.

Al entrar los nacionales vieron la iglesia y las principales casas saqueadas.

Solo quedaron en el pueblo 50 vecinos, que salvaron sus vidas por la precipitación con que los rojos abandonaron Marbella.

Cuéntanse horrores de asesinatos cometidos.

Al entrar las tropas de Queipo los supervivientes lloran de alegría.

En las casas ondea la bandera española y las colgaduras rojinegras de Falange.

Noticias de Málaga dicen que los comunistas dejan el campo libre a los milicianos y huyen de la población llevándose el dinero que pueden.

### De un misin

Una emisora de la C. N. T. dijo el domingo que estaban saqueados del gobierno de Valencia.

Ellos no van contra el fascismo, sino contra el capitalismo.

No admiten hombres de los partidos burgueses.

Francia no ha ayudado a la revolución en España, solo han ayudado Rusia y Checoslovaquia.

### Alarma

Perpiñán.—Antes de las tres de la madrugada, las sirenas de Barcelona dieron la señal de alarma y se apagaron todas las luces de la ciudad, mientras los proyectores buscaban por el aire al enemigo.

La población civil observó enseguida las medidas decretadas para estos casos.

Pero mientras los reflectores buscaban la amenaza del aire, en el puerto ocurrió algo insólito. Un buque de nacionalidad que no se ha podido precisar, pues se trataba de un barco de guerra pintado color plomizo, pero sin bandera, entró dentro de la rada y a muy poca distancia del barco petrolero «Campillo», atracado al muelle, disparó repetidas veces contra el casco del petrolero.

El barco, al parecer nacional, abandonó tranquilamente las aguas de Barcelona, sin novedad.

### Milicianos

Por todos los sectores siguen pasando milicianos, que aprovechan descuidos de sus cómitres rusos. Algunos tienen las espaldas flageladas por los latigazos recibidos. El látigo, símbolo comunista, es hoy empleado en Madrid como Kiebor y Rosenberg lo emplearon contra los infelices rusos de la China del Norte.

### Un contrabando

Lisboa.—Dicen de Méjico que en aquellas aguas ha sido apresado un contrabando de armas, que se dirigía a España, para los marxistas.

Desde luego, las armas no son mejicanas, y por eso ha podido ser detenida en su marcha la expedición.

### La situación española

Lisboa.—El «Diario de Lisboa» da la noticia de que el Sr. Alcalá Zamora, para estudiar con más libertad y poder escribir de la situación de España actualmente, se ha instalado en París.

### Problemas

París.—La comisión nombrada para estudiar lo relativo al auxilio que se debe prestar a viudas, huérfanos, heridos y refugiados en España, ha celebrado una nueva reunión, acordando:

Las misas que se celebren el día 20 en las parroquias de la Trinidad, en la del Salvador y en las Esclavas del Sagrado Corazón, así como el manifiesto en dicha iglesia, serán aplicadas por su eterno descanso.

Sus hijos, nietos, hermanos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos los tengan presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

do que esta se repita de nuevo, para ir estudiando lo relativo a la forma de evacuar Madrid.

### También se tratará del problema de la manutención de los refugiados.

### El Gobierno francés

París.—«New York Herald» se ocupa de la votación de la ley de plenos poderes al Gobierno Blum.

Dice que con esa ley no tiene por qué consultar al Parlamento para tomar medidas.

Ayer mañana se reunió en consejo el Gobierno Blum para tratar de los asuntos de España.

También se ocuparon de la jornada de 40 horas en la industria ferroviaria.

Los periodistas franceses no afectos al Frente popular dicen que esta ley para Blum es solo una comedia que no tendrá eficacia.

«Le Journal des Debats» la califica de camelo.

La prensa italiana la califica de error.

La alemana de hábil escapatoria.

### Marcha

Londres.—Mery Aileen, comandante jefe del servicio auxiliar femenino de Policía, ha salido para España, invitada por el general Franco para hacer una visita a la organización femenina que funciona en la España nacional.

### Una mina

Empleando la dinamita hicieron volar una mina en torno al Hospital Clínico en la Ciudad Universitaria. Pero fue más aparatosa que dañina.

Amparados en las nubes de la polvareda provocada por la explosión, intentaron avanzar, creyendo que iban a sorprender a nuestras líneas; pero la Cuarta Bandera estaba al acecho y se lanzaron los legionarios con tal ímpetu contra ellos, que pasaron a cuchillo a más de 150 rojos y los que huían fueron perseguidos por las armas automáticas, que dieron cuenta de muchos. Los que se salvaron fueron porque lograron alcanzar las primeras casas del barrio de Pozas.

### Mangada

San Juan de Luz.—Ha sido destituido el general Mangada, ante el temor de que ordene la retirada de las fuerzas que manda. A él se le ha enviado a Albacete, para que instruya a las milicias.

Noticias que aquí se reciben de Vizcaya, dicen que allí no hay medios de vivir seguros, falta lo más indispensable.

### Gasolina

París.—Escasea la gasolina en Valencia, solo quedan 25.000 litros.

### Milicianos

Los milicianos vascos que hay en Cataluña, se les ha invitado a que vayan a Vizcaya, pero ellos están en Bayona y otros lugares inmediatos, pues no se atreven a embarcar por miedo de ser apresados.

### De Sociedad

Mañana son los días de don Juan Moreno Alcalde.

Por ser San Sebastián, lo son de la señora Manso de Pérez, y de los señores Barrios Rejano, Barrios Guzmán, Crespo Cuesta, Delgado Montero, Medrano Padilla, Pastor, Almenara, Blanco Copado, Calvo Santos, Delgado, García Benítez, Kindelán, López Lorente, del Rey Padilla.

### Noticias

#### FISCAL

Don Alfonso de Lara Gil, de cuya posesión en su cargo de fiscal de la Audiencia omissa oportuna noticia, se nos ha ofrecido en dicho cargo. Correspondemos a su atención con todo respeto y afecto.

#### CASA DE SOCORRO

Ha sido curado Rafael Cerezo Alcalde, de 7 años, de erosiones en la mano derecha.

#### DETENIDOS

Han sido detenidos Benito Raya Ruiz y José Carrasco Ruiz.

#### PRODUCTOS

Introducidos en esta ciudad en el día de ayer:  
Pescado, 5.604 kilos; carbón vegetal, 20.000; patatas, 10.000; huevos de campaña, 60 docenas.

#### ARRIENDO piso céntrico moderno, en 160 pesetas.

VENDO casa en San Sebastián de los Ballesteros. Registradora comercial, estanterías, mostradores, motor eléctrico y solar en Molinillo.

#### Almacenes Hierro Aragón

ARRENDAMIENTO  
Se hace desde el día de un piso principal en la calle Tejón y Marín 19 dup. Para verlo y tratar en la misma casa, a cualquier hora. 10—1

### ESPECTÁCULOS

GRAN TEATRO.—A las 6'30 y 10'30 «Es mi hombre». Azul.

DUQUE DE RIVAS.—A las 6'30 y 10'30, «El brindis de la muerte». Inconveniente para gente joven.

CINE ALKÁZAR.—A las 6'30, «La intrépida».

CINE GÓNGORA.—«Al compás del corazón».

Desde el miércoles, día 20  
Podrá efectuar sus compras en  
**ULTRAMARINOS CONDE**  
Plaza de J. Antonio Primo Rivera, 2. Teléfono 1050.  
(NUEVO DOMICILIO)

**Corcho Hijos S.A.** SANTANDER  
Turbinas hidráulicas y regulares automáticos,  
instalaciones completas de centrales hidroeléctricas,  
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

**Fotografía Montilla** :: Estudio Artístico ::  
Creación de «Foto-Venus», Fotos Oleos  
y Orlas de niños  
LAS FOTOS MAS MODERNAS!  
Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

**Almacenes Porras Rubio**  
SOCIEDAD LIMITADA  
Coloniales por mayor  
Oficinas y Despacho Detall: Almacenes:  
PEREZ GALDOS, 8. Teléfono 1538. DOCE DE OCTUBRE

**RAFAEL DIAZ**  
PINTOR  
Paseo de Castro, CORDOBA  
TALLA-DORADOS-RESTAURACIONES  
PAPELES PINTADOS - T.º 3122